

给乌拉圭政要“上党课”

——记李仲良大使

余 熙

乌拉圭东岸共和国，这个拥有 354 万人口的南美洲国家，近年来有一批执政党的议员和政府部长对中共党史津津乐道——原来，这些政要均在认真倾听了中国驻乌拉圭大使李仲良所上的“中共党课”以后，对在中国共产党领导下的中国改革开放巨大成功的经验非常钦佩，于是一再要求中国大使经常为他们“上党课”。

我在乌拉圭与李仲良大使接触后强烈感到，这位大使确实是一位善于对外传播中国声音、有效把握国际话语权的专家里手。这位大使身上洋溢的挚爱祖国的外宣激情，令我深受感动。

面向政要讲授“党课”

一位大使能把外宣工作搞得有声有色，与他恰到好处地将驻在国国情与日益强大的中国背景密切结合直接相关。

2010 年 1 月 30 日晚，李仲良大使夫妇应乌拉圭扶轮社秘书长里卡多·门德斯博士邀请，出席其在乌著名国际旅游城市东角私人宅邸举办的“中乌关系”专题论坛，前总统、现任白党主席路易斯·阿尔韦托·拉卡列，前外长、前拉美一体化协会秘书长迪迭尔·奥佩蒂等政界、工商界上

层人士 50 多人参加。

李大使向乌拉圭高层官员详细介绍了中国五千年的文明史，包括封建统治后期闭关自守、固步自封导致落后挨打的屈辱历史；以孙中山为代表的一代中国人为寻求民族独立、国家富强所做的



李仲良大使在使馆（余熙/摄）

努力；两次国共合作；毛泽东领导建立新中国，历史和人民最终选择了社会主义的发展道路；新中国成立以来走过的曲折发展道路；邓小平“改革开放”和“发展是硬道理”的政策给中国带来的变化；中国改革开放以来实现以经济建设为中心和完成由计划经济向市场经济转变的过程，等等。李大使说，中国虽取得了一些发展成绩，但仍属于发展中国家，人均 GDP 不到乌拉圭的 1/3，经济发展不平衡，城乡、贫富、

东西差距还很大。中国要在科学发展观指引下，统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放，继续艰苦奋斗搞好建设。

在为执政党“乌拉圭执政联盟——广泛阵线”主席和 8 位政府部长、议员等高层官员所上的“党课”上，李仲良大使主题为《中国共产党党史和中国国情》的演讲受到热烈欢迎。广阵主席布罗维托十分钦佩中共进行理论创新和实践的勇气，表示愿与中共交流治党治国经验。这位主席边听边用 A4 规格的纸，一口气作了 10 多页笔记。

由于李大使在乌拉圭外宣得力，促成了乌执政联盟——广泛阵线与中国政府商定，从 2010 年 1 月起派遣 10 名青年官员访华，重点考察中国共产党的治国方略“科学发展观”。

李大使告诉我，乌拉圭人民如此渴望了解中国，重要原因是中国业已成为该国第三大贸易伙伴国（第一、二为邻国阿根廷和巴西）。在与中国经济联系日益紧密的乌拉圭，关注中国的人越来越多，希望了解中国成功治国经验的政要更是不乏其人。大使因势利导，将外交工作的重点之一放在深入传播中国形象的交流上。

为帮助更多的乌拉圭人了解中国和热爱中国，大使已将向社会各界进行多种形式、多种主题的演讲，列为使馆工作常态。

借助媒体宣传中国

这天晚上 10 时，中国大使李仲良应邀到乌拉圭国家电视 5 台晚间直播访谈栏目“公民权利”担任特约嘉宾，与主持人米格尔·诺盖拉一起畅谈中乌关系，介绍中国国情。我陪同他前往电视台，目睹了他是如何利用驻在国主流媒体的黄金收视时段，生动形象传播中国声音的。

李大使端坐在演播台前，首先应主持人提问从政治、经济、外交等各方面介绍中乌关系。他向广大电视观众列举丰富的数据和事例，将中国改革开放 30 年来重点成就，以及中国与乌拉圭经贸关系良好发展等娓娓道来，并颇有风度地应答主持人的现场提问。

访谈现场，大使与主持人一问一答，气氛融洽。

主持人回顾道：“我去过北京和上海，这两个城市让我想到纽约或芝加哥，觉得中国是第一世界国家。但中国发展还不平衡，中西部地区很多地方让人觉得中

国是第三世界国家。中国现代化取得了许多成绩，也面临不少困难和问题。中国是世界上中产阶级人数最多的国家，即将成为世界第二大经济体，请问李大使如何看待中国的现代化？”

李大使答道：“中国的发展归

负责任的政府，始终把人民的利益放在首位，尽一切力量把国家治理好，为人民谋福利。中国虽然取得了一些发展成绩，但仍属发展中国家，要使经济又好又快地科学发展仍然任重道远。”

乌国家电视台负责人高兴地



李仲良大使在乌拉圭国家电视五台现场直播的访谈节目中传播中国声音（余熙/摄）

功于改革开放政策。改革开放 30 年来，中国经济保持了 9% 以上的年均增长率，取得了举世瞩目的发展成绩。但中国人口多，底子薄，可耕地少，自然灾害频发，中国发展经济、改善民生的责任非常重要。中国政府是一个对人民高度

称，中国大使的现场演讲，不仅飙升了该台的收视率，还有利于进一步深化双边关系，促进中乌友好。

（作者系长江日报社国际文化交流工作室主任、高级记者）

责编：吴奇志

【短讯】

全军外宣工作理论研讨会在上海举行

2010 年全军外宣工作理论研讨会 9 月 9 日在南京政治学院上海分院举行，来自总部和国家机关、全军各大单位、院校和科研机构以及中央媒体的有关领导、专家和外宣工作者出席了研讨会。

军内外专家学者从理论与实践相结合出发，深入探讨如何塑造我军良好形象这一课题，产生了一批思想性、理论性、创新性较强的科研成果。

研讨会上，围绕“我军形象定位与塑造战略”、“我军国际形象塑造的基本路径和方式”、“多样化军事任务中军队形象传播策略”、“我军国际形象塑造的基本经验和思路创新”、“外军形象建构及其启示”等五个专题进行了深入探讨。这次研讨会共收到论文 160 余篇，经专家评审评选出 75 篇优秀论文。

与会代表认为，塑造我军形象是一项系统工程，应当服从服务于国家和平发展战略，紧紧围绕“和平之师、威武之师、文明之师”这一新时期我军形象的鲜明凝练，按照形象战略传播的特点规律进行科学定位与系统设计，实现历史荣光向现代英姿的延伸。

来源：国际在线